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мо нах се бе уда ља ва од ви ше ве ков не тра ди ци је пра во слав не срп ске ве ре 
у срп ским кра је ви ма, а са мим тим по ста је под ло жан злу. Гу би так ве зе 
са тлом на ком је раз ви ја на јед на кул ту ра, тра ди ци ја, као и на ци о нал ни 
иден ти тет, обе ле жа ва суд би ну све штен ства, али и ста тус Ср ба у Угар ској 
у смут ним вре ме ни ма. А та суд би на ни је да ле ка ни стра на да на шњим 
се о ба ма срп ског на ро да по бе лом све ту, што ову про бле ма ти ку чи ни и 
да ље ак ту ел ном.

Зна чај са ме по е зи је код Ми ло са ва Те ши ћа би ва ве лик, јер по е зи ја 
је по мен и се ћа ње на спрам аси ми ла ци је и за бо ра ва. Не рет ко про ве ја ва 
ути сак да, иа ко исто риј ски пе си ми стич на, ми сао Ми ло са ва Те ши ћа бива 
ес ха то ло шки оп ти ми стич на, јер сам ем пи риј ски свет ни је и ко на чан, бу
ду ћи да се он, пре ко кул ту ре и на ци о нал не тра ди ци је, про сти ре у веч ност. 
Лир ски спев Сед ми ца у књи зи је ана ли зи ран у скла ду са овим схва та њем. 
Кроз пе сму се про сти ре се ћа ње ко је од ла зи у бу дућ ност, а по јам спа се
ња и по јам ства ра ња не мо гу се оде ли ти је дан од дру гог. Ка да је реч о 
ства ра лач ком, о оно ме што је су прот но злу, кад је, да кле, реч, о Хри сту, 
од нос пре ма по е зи ји до би ја дру га чи ји тон, ко ји би се мо гао ока рак те риса
ти љу ба вљу у свој сво јој пу ни ни. За хва љу ју ћи њој, чо век ни ка да су штин
ски ни је на пу штен и сам. На тај на чин при ро да, чо век и кул ту ра, уобли
че ни у пе сми, би ва ју тран сцен ди ра ни љу ба вљу до Бо га.

За кљу чак књи ге Ча сно је би ти да је збир чво ри шта раз ма тра ња 
по е зи је и по е ти ке Ми ло са ва Те ши ћа. С тим у ве зи, по ме ну та три пој ма 
ко ја чи не кон сти ту тив ни део Те ши ће вог пе сни штва би ва ју пу тем пе сме 
из диг ну ти на ста тус бо жан ског, за хва љу ју ћи љу ба ви ко ја је све при сут
на не где из ме ђу ре до ва про бле ма ти ке ко ја из но ва за ти че срп ски на род. 
Ова књи га упра во да је до при нос ра све тља ва њу да тих про бле ма уну тар 
Те ши ће ве по е зи је, за др жа ва ју ћи је ти ме на зна чај ном ме сту у срп ској 
књи жев но сти.

Др Лу на М. ГРА ДИН ШЋАК
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
lu na gra din @gmail.co m

ВАН ВРЕ МЕ НЕ УЗ ГРЕД НО СТИ

Алек сан дар М. Ар се ни је вић, Фос фо ре сцен ци је, Ба нат ски кул тур ни цен тар, 
Но во Ми ло ше во 2022

У из да њу Ба нат ског кул тур ног цен тра, као на гра ђе ни ру ко пис на 
кон кур су за На гра ду „Бог дан Чи плић”, из штам пе је иза шла књи га крат ких 
при ча, цр ти ца, Алек сан дра М. Ар се ни је ви ћа, под на сло вом Фос фо ре
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сцен ци је. Да ле ко на ди ла зе ћи оста ле при сти гле ру ко пи се, ру ко пис под 
на сло вом Фос фо ре сцен ци је је жи ри ју у са ста ву: Ра до ван Вла хо вић, пред
сед ник, Ми ла на По уч ки и Не над Ста но је вић, чла но ви жи ри ја, омо гу ћио 
да јед но гла сно до не се од лу ку. Ру ко пис Алек сан дра М. Ар се ни је ви ћа, 
сад већ пре тво рен у књи гу, пред ста вља ли те рар но осве же ње, с јед не 
стра не, а с дру ге, као да на ја вљу је оно ве ли ко у ли те рар ном сми слу што 
ће овај ау тор тек ство ри ти. Све оно што тре ба да се раз ви је до ве ли ких 
и ва жних тво ре ви на ду ха у Фос фо ре сцен ци ја ма (и фос фо ре сцен ци ја ма) 
се већ на слу ћу је.

На тро ме ђи есе ја, по е зи је и про зе, у крат ким фор ма ма, исеч ци ма 
из жи во та, у ис трг ну тим се квен ца ма, нео бич ном је зич ком апа ра ту ром, 
Алек сан дар М. Ар се ни је вић у збир ци крат ких при ча под на сло вом Фос
фо ре сцен ци је са би ра рас пар ча ну ин тим ну ис по вест, као све тле ће тач ке 
у мра ку. Не тра же ћи од њих да из гра де це ли ну, ау тор ове исеч ке пу шта 
да се ме ђу соб но тра же и до зи ва ју, скла па ју ћи у све сти чи та о ца ко хе рен тан 
свет упра во за хва љу ју ћи не пре тен ци о зно сти књи жев ног по ступ ка (ре кли 
би смо и за хва љу ју ћи не пре тен ци о зно сти ау то ра). Има у ова квом књи
жев ном по ступ ку и не по ве ре ња у соп стве на се ћа ња, ми сли и сно ве, што 
као да ко ре спон ди ра са оп штим не по ве ре њем у реч, али не ко ре спонди
ра са пост мо дер ни стич ким све оп штим ре ла ти ви зо ва њем. Ово не по вере
ње не цр пи сво ју енер ги ју из анар хи зма, не го из же ље за син те зом. 

Фос фо ре сцен ци је Алек сан дра М. Ар се ни је ви ћа све до че о ван вре ме
но сти тре нут ка, о јед но став но сти и са вр шен ству. По ме ре ном пер спек ти
вом, јед но став ном из ме ном ра кур са, пи сац успе ва да ан тро по цен трич ност 
све та над и гра ху ма ни змом, ста вља ју ћи у пр ви план не жи ву при ро ду, 
иза ко је се тек он да по ма ља чо век, не зна ча јан и та ко обо жен. Као кад чаша 
(у при чи „Ча ша”), „пу на хлад не во де, тек на су те, сва оро ше на”, че ка оног 
ко га још не ма, оно га ко мо ра до ћи, схва та ју ћи пот пу но зна чај све тог тре
нут ка, да је „у ми ру ора хо вог хла да, ис пи је до дна, у све том ча су јед но
став но сти и са вр шен ства”.

Ми ни ма ли стич ки на чин при по ве да ња, крат ки, ефект ни опи си, 
про из вод су су пер и ор не при по ве дач ке пер цеп ци је ко ја мно штво уви да 
са жи ма у ефект не сли ке, на из глед ефе мер не. По пут оне у ко јој се љу ди, 
пут ни ци, др же усна ма за соп стве не ци га ре те:

У све мир че ту ста нич не че ка о ни це, с про зо ри ма уме сто зи до ва – му
са вим, на пр слим: рет ки пут ни ци, на про пу то ва њу кроз крат ко вре ме ност, 
ра штр ка ни, као мо ле ку ли зри ка ви, ви се у по мр чи ни, без упо ри шта, над 
без да ном ко ји се не ви ди, усна ма др же ћи се за ци га ре те. 

Ар се ни је ви ћев при по ве дач ви ди ми кро скоп ски уве ли ча но. У тој 
уве ли ча ној сли ци, оно што је до тог тре нут ка би ло не мо гу ће ви де ти, ви ди 
се да је мо гу ће при по ве да ти са мо он да кад се у јед но сли ју пред мет и по
сма трач. Пре не го што пи сац уве ли ча, чи та лац би мо гао да по ми сли ка ко 
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је све што он ви ди са мо ње го во, при по ве да че во, од но сно ње го ва сли ка 
све та. Ме ђу тим, кад се при по ве да че во око фо ку си ра на де лић при че, 
по ста је ја сно да је успех мо гућ са мо ако се у пик се лу на ла зе при по ве дач 
и свет сје ди ње ни

... од го во ри ла му је, то ну ћи у ла ган сан под мла дом тре шњом, док су јој 
зла та сти зра ци и ти тра ве сен ке по и гра ва ли с па пер ја стим на у сни ца ма, 
оро ше ним слат ким мо ле ку ли ма ра но пре по днев ног јул ског зно ја. 

У мо ле ку лу се огле да ју и по сма трач и по сма тра ни. 
Као ње гов ју нак пут ник, та ко и при по ве дач по ку ша ва да на ђе одго

во ре на пи та ња на ко ја је ди но књи жев ност и мо же да на ђе од го во ре – 
ку да пу ту је и за што. Иа ко је тач но да књи жев ност по чи ва на при чи, при
ча не мо ра да бу де, ни ти је то у нај ве ћим де ли ма свет ске књи жев но сти 
слу чај, мејнстрим при ча, ни ти при ча ко ја по га ђа у епи цен тар свет ских 
до га ђа ња. Са ста но ви шта исто ри ча ра и њи хо вог по гле да на исто риј ске 
то ко ве, или са ста но ви шта еко ном ских и по ли тич ких до га ђа ња ко ја су 
ме ња ла свет, слу чај Рас кољ ни ко ва, или слу чај Хан са Ка стор па, а још 
ма ње То ни ја Кре ге ра, или Ки шо вог Е. С.а, ефе ме ран је и без ути ца ја. 
Њи хов ути цај је иза, или, тач ни је, из над ути ца ја на по ли тич ки и еко
ном ски тре ну так. И Рас кољ ни ков и Ханс Ка сторп део су нас и би ће део 
би о гра фи је сва ког чо ве ка ко ји ће се ро ди ти у бу дућ но сти, на овој или 
би ло ко јој дру гој пла не ти. Кад би смо сви зна ли за њих и огле да ли се у 
њи ма (као кад би Ханс Хан зен чи тао Дон Кар ло са и Маркс про чи тао 
Хел дер ли на), до ра то ва не би ни до шло. О та квим уз гред но сти ма ко је 
зна че жи вот пи ше и Алек сан дар М. Ар се ни је вић. Уз гред на при ча ни је 
пра зна при ча, она го во ри о ча роб ња ку пер фек та, али исто вре ме но и 
про ро ку ко ји при зи ва ин те ли ги бил но из слу чај ног. 

Зна лач ки, ру ком ко ја у ефе мер ном на ла зи све вре ме но и су штин ско, 
у по је ди нач ном оп ште, све до чи о зна ча ју књи жев но сти да у уз гред но
сти ма, ка ко ји ма нас гу ра ју исто ри ја, еко но ми ја и по ли ти ка, пре по зна мо 
соп стве ну ве ли чи ну и ва жност. У пи та њу су уз гред но сти, ре ци мо, у 
ко ји ма мај ка и отац по ста ју ар хе ти по ви. Мај ка је та ко она ко ја гле да у 
де ча ков пут, не по знат, док је отац тај са ко јим де чак, син, до жи вља ва 
све ште но тре ну так, веч ну так. Отац и мај ка су два по ла на шег би ћа, као 
два раз ли чи та ока у на ма, јед но ко је гле да у да љи ну и јед но ко је гле да 
у ду би ну, као да гле да уну тра, у се бе („Мај ка увек гле да у да љи ну.”). 
Ни је слу чај но што то по гла вље но си на слов „Созерцанiѧ”. Ста ја ње ис пред 
зр ца ла или огле да ла, ду хов ног, као ду хов но огле да ње, за по чи ње де те
то вим огле да њем у очи ма мај ке. Мај чи на ре зо нан ци ја по ма же де те ту да 
осе ти сво је су бјек тив но при су ство: 

Освр ћем се, ко ра ча ју ћи: мај ка сто ји на оба ли, гле да пут ме не и, пре ко 
ме не, у пут мој, да љин ски, не по знат. Мај ка увек гле да у да љи ну. 
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Оно што сле ди мо гла би да бу де де фи ни ци ја умет но сти и умет нич
ког по ступ ка, ко ја ће ука зи ва ти на из у зет ну ва жност, та на ност и да ле
ко мет ност раз у ме ва ња прин ци па умет но сти. Да кле, на кон ми ме тич ког 
од но са мај ке и де те та, од но са ко ји ак ти ви ра од ре ђе не сло је ве све сти, на
кон огле да ња и пре по зна ва ња мај ка гле да у да љи ну, из над де те та („пре ко 
ме не”). При по ве дач та ко де ча ка во ди пр ви пут с оцем на хвар ско ју тре ње, 
а за тим у Бо го ро ди чи ну цр кву, у Сту де ни ци, во ди га пр ви пут с мај ком 
на ве чер ње. Ју тро и ноћ је су еле мен ти оца, од но сно мај ке. У при пра ти, 
као из ме ђу да на и но ћи, при по ве дач ви ди де ча ка на сле де ћи на чин:

Још ни си уну тра а спо ља шњем све ту ви ше не при па даш са свим, још 
ни је вре ме а већ је куц нуо час, још увек се играш а већ си у обла ку тај не 
што ти опра шу је ко смич ку игру. 

Сце на у при пра ти пред ста вља сим бо ли ку на стан ка при по ве да ча, 
од но сно ње го ву ини ци ја ци ју. Би ти у при пра ти зна чи да још 

ни си уну тра а спо ља шњем све ту ви ше не при па даш са свим, још ни је вре
ме а већ је куц нуо час, још увек се играш а већ си у обла ку тај не што ти 
опра шу је ко смич ку игру. 

Ар се ни је ви ћев од нос пре ма Хе ла ди огле да се и у ин кор по ри ра њу 
од ре ђе них мо ти ва ан тич ке грч ке фи ло зо фи је у соп стве ну ми сао. То је, 
по ред хри шћан ства, пра во сла вља, је дан од сту бо ва ње го ве по е ти ке. Јер 
кад ње гов при по ве дач ка же: „Смрт ник је онај ко ји за бо ра вља. Сва нам 
је на да у то ме што Реч нас пам ти у ве ко ве”, ми у тим ре чи ма иш чи та ва мо 
од сја је ан тич ке грч ке фи ло зо фи је ко ја се те ме љи на пам ће њу, али исто 
та ко и хри шћан ске еле мен те, на ста си је ви ћев ски ево ци ра не. По ка зу је се 
да по је ди нач на при ча ни ка ко ни је мо ни стич ка, изо ло ва на од исто ри је и 
исто ри ја дру гих љу ди, упр кос ин док три на ци ји ко јој је чо век у ду ху ин
ди ви ду а ли зма из ло жен. За то је не по ве ре ње у реч, с по чет ка овог тек ста, 
не по ве ре ње ко је би же ле ло да оја ча ве зе на сил но ки да не. 

Је дан од на чи на да се оја ча ју на сил но по ки да не ве зе, уз по ме ну то 
не по ве ре ње у реч, је сте и по зи ци ја са мог при по ве да ча. Апо ка лип тич ким 
до га ђа њи ма Ар се ни је ви ћев ју нак се су прот ста вља соп стве ном же ље ном 
аут сај дер ском по зи ци јом. Шта под ра зу ме ва та же ље на аут сај дер ска по
зи ци ја? Он се „ума њу је до мра ва”, али свет ко ји за хва та сво јим ду хом 
не ме ри се тим ма ју шним ко ра ци ма; он ту гу је на пу те ше стви ју сла до
сном, јер мо ра сву куд про ћи и сву где сти ћи, ис цр пљен од кра со те; он је 
пут ник, али пут ник чи ју тај ну пу та ни ко не зна; он је онај ко ји се у 
апо ка лип си не бо ји смр ти; он је онај ко ји је по гре шно устао, у по гре шном 
сме ру кре нуо (те шко је то се би при зна ти) итд; ко са ца пе сма му го во ри: 
до бро је пе ва ти, зно ји ти се од тру да, ра до ва ти се зно ју; пло ви по тан
ком ру бу сна буд ног, гу сто сав из ме ђу ди са ти и све тлу ца ти; Бла го да рим, 
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не за бо ра вљам ни шта, све пам тим итд. Он је аут сај дер ко ји же ли аут
сај дер ску по зи ци ју јер је ди но из те пер спек ти ве мо же да до ђе до же ље не 
син те зе.

Ме та фо рич ка или кит ња ста све де ност Ар се ни је ви ће вог из ра за омо
гу ћа ва чи та о цу да усред ба нал но сти угле да, или тач ни је, осе ти ле по ту 
– ле по ту чо ве ка, ле по ту све та, ле по ту при по ве да ња. Та кит ња ста све де
ност нај пре ци зни је ево ци ра тај ну де тињ ства и чу ва у од ра слом чо ве ку 
не ис ква ре ност де ча ка. Сло же ни ца ма, ко је ево ци ра ју древ ну Хе ла ду, Ме
ди те ран, нео ло ги зми ма и ар ха ич ним об ли ци ма ре чи нас по ве зу ју ћи са 
ан ти ком у ко јој, ка ко је ре као Ханс Ге орг Га да мер чи та ју ћи Хел дер ли на, 
сва ко са сми слом и ду шом при па да све ту, у већ по сто је ће об ли ке ре чи 
до ли ва ју ћи но ву сна гу и но ве ди мен зи је (по пут ре чи веч ну так), вра ћа 
нас пи сац са пу те ва на ко је смо за лу та ли, на зад, ка се би, ка Чо ве ку, ка 
Сту де ни ци. Смрт ник ту не са мо што се се ћа бе смрт но сти, не го она по
ста је основ ни еле мент у ње го вом смрт ном би ћу.

На из глед уз гред не, не пре тен ци о зне, за себ не крат ке цр ти це, ко је по 
књи зи Алек сан дра М. Ар се ни је ви ћа тра же јед на дру гу, по зи ва ју се ме
ђу соб но, ак ти ви ра ју код па жљи вог чи та о ца све оно нај бо ље људ ско, оно 
што је с пред у ми шља јем за не ма ри ва но. 

Мср Не над Р. СТА НО ЈЕ ВИЋ
Би бли о те ка Ма ти це срп ске

Но ви Сад
ne nad.sta no je vic1508@gmail.com

РИ ЈЕЧ ЛУ ЧЕ ЗАР НА

Олим пи ја да (Ка дић), Ма сти ло бо је Сун ца, Ин сти тут за срп ску кул ту ру, 
Ник шић 2022

Књи га Ма сти ло бо је Сун ца мо на хи ње Олим пи ја де Ка дић дра го
цје на је и у срп ској на у ци о књи жев но сти ри јет ка књи га ко ја те о ло шким 
ме то дом ана ли зу је дје ла ка ко тзв. цр кве не, та ко и умјет нич ке књи жев
но сти. Оправ да ност овог ме то да ау тор ка про на ла зи у од ред ни ци ру мун
ског про то је ре ја Јо ва на Бри је из Реч ни ка Пра во слав не те о ло ги је, у ко јој 
је на зна че но ка ко се књи жев но де ло не мо же ту ма чи ти не за ви сно од 
Све тог Пре да ња Цр кве из ко јег је из ни кло и ко је са др жи. Пре ма то ме, 
дје ла ко ја су за сно ва на на све том пре да њу Цр кве, од но сно је ван ђел ској 
исти ни, нео п ход но је у том кљу чу по сма тра ти, ка ко би се истин ско зна
че ње и ври јед ност књи жев ног тек ста у пот пу но сти про зре ла. Дру гим 
ри је чи ма, са ма са др жи на дје ла им пли ку је и ме тод ко јим ће се оно про
у ча ва ти, те дје ла ко ја по чи ва ју на је ван ђел ској по ру ци не мо гу би ти 




